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СУЧАСНІ ВИКЛИКИ ПРОФЕСІЙНО-ЕКСТРЕМАЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ  

МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ОПЕРАТИВНО-РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ  

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Сьогодні заклади вищої освіти із специфічними умовами навчання стикаються із низкою викли-

ків, які стосуються забезпечення якісної підготовки майбутніх фахівців у сфері цивільного захисту. 

Умови війни створюють додатковий стресовий фактор, що вимагає адаптації традиційних освітніх під-

ходів до реалій професійної діяльності психологів оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій, які відіграють важливу роль у психологічному 

захисті населення. 

Основними завданнями психологічної служби Державної служби України з надзвичайних ситуа-

цій є надання психологічної допомоги та підтримки особам рядового і начальницького складу, рятува-

льникам та працівникам, які перебували в екстремальних умовах та постраждали внаслідок дії стрес-

факторів, а також екстреної психологічної допомоги постраждалим унаслідок надзвичайних ситуацій, 

зокрема унаслідок ракетних обстрілів [3]. Найважливішою метою екстреної психологічної допомоги є 

зберегти психічне здоров’я постраждалих унаслідок надзвичайних ситуацій, а також запобігти розвитку 

деструктивних і девіантних форм поведінки. При цьому здійснюється принцип активної позиції та до-

помоги, коли психологи самі виявляють тих, хто потребує невідкладної психологічної допомоги. Звідси, 

важливо, щоб майбутні екстремальні психологи були готові до виконання професійних завдань в особ-

ливих та екстремальних умовах, що власне забезпечує якісна професійно-екстремальна підготовка у 

процесі здобуття вищої освіти. 

Проблематику особливостей професійно-екстремальної підготовки фахівців, які виконують свої 

завдання в особливих та екстремальних умовах досліджували М. Козяр, І. Коваль, М. Коваль, 

А. Литвин, Р. Сірко та інші. 

Варто зазначити, що науковець М. Козяр розробив структуру професійної підготовки фахівців з 

надзвичайних ситуацій та виділив такі види екстремально-професійної підготовки, а саме: за цілями – 

базову, контекстно-екстремальну, постекстремальну; за завданнями – загально-професійну, спеціально-

професійну, оперативно-екстремальну; за змістом – спеціальну екстремально-дійову, спеціальну мора-

льно-психологічну, спеціальну екстремально-психологічну, спеціальну технічно-рятувальну, спеціальну 

медичну, спеціальну фізичну; за видами надзвичайних ситуацій – підготовку, із забезпечення екстрема-

льно-індивідуальної та екстремально-групової безпеки. [2]. 

Ми підтримуємо концепцію М. Козяра, який трактує професійно-екстремальну підготовку як «ор-

ганізовано-цілеспрямований процес навчання, виховання, розвитку та формування фахівців з надзви-

чайних ситуацій, спрямований на оволодіння сукупністю загальних знань, навичок і вмінь, які необхідні 

для екстремальної діяльності у різних надзвичайних ситуаціях» [1]. Продовжуючи вже вивчення профе-

сійно-екстремальної підготовки майбутніх психологів оперативно-рятувальної служби, Р. Сірко розуміє 

її, як «організований процес професійного становлення фахівців з надзвичайних ситуацій, що спрямо-

ваний як на оволодіння знаннями, вміннями та навичками професійно-екстремальної діяльності, такі і 

на розвиток професійно важливих якостей особистості, які визначають її придатність до діяльності в 

особливих та екстремальних умовах» [4]. 

Сьогодні психологи Державної служби України з надзвичайних ситуацій є тими, хто надає екст-

рену психологічну допомогу на місцях ракетних ударів. Варто зазначити, що тривалість перебування на 

місці цієї надзвичайної ситуації може бути доволі довгим, також присутнім є ризик повторних ракетних 

обстрілів, наявність великої кількості потерпілих і навіть загиблих. Звідси, вважаємо, що для здобувачів 

вищої освіти важливо розвивати уміння розв’язувати професійно-екстремальні завдання. Р. Сірко вва-

жає, що вони пов’язані із діяльністю фахівця у особливих та екстремальних умовах та наданням екстре-

ної психологічної допомоги постраждалому населенню [4]. 

Звідси, серед основних сучасних викликів професійно-екстремальної підготовки майбутніх пси-

хологів оперативно-рятувальної служби цивільного захисту в умовах війни доцільно виділити: 

- високий рівень психологічного навантаження, пов’язаного із воєнним станом; 

- впровадження сучасних методів кризової інтервенції в освітній процес; 
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- переважання практико-орієнтованого навчання за допомогою інноваційних методів навчання та 

стажування в особливих та екстремальних умовах; 

- розвиток здатності майбутніх психологів ефективно функціонувати в умовах невизначеності; 

- розвиток професійно-важливих якостей для майбутнього екстремального психолога; 

- налагодження співпраці у сфері реабілітаційної психології тощо. 

Якісна професійно-екстремальна підготовка майбутніх психологів оперативно-рятувальної служ-

би цивільного захисту вимагає системного підходу, що враховує як практичні навички роботи в екстре-

мальних умовах, так і особистісне зростання самих фахівців. Удосконалення освітніх програм та адап-

тація їх до сучасних викликів дозволять підготувати професійно-екстремальних компетентних спеціалі-

стів, здатних ефективно виконувати свої професійні обов’язки в умовах війни. 
––––––––––––– 
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